



国内统一连续出版物号
CN 32-0104

邮发代号
27-67
主办
江苏凤凰出版传媒集团
出版
江苏现代快报传媒有限公司

地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005
网址
现代快报网 www.xdkb.net
传真
025-84783504
24小时新闻热线
025-96060
本报员工道德监督电话
025-84783501

今日总值班
王磊
头版责编
沈路莎
版式总监
沈明

零售价每份1.5元

周一见 鳄雀鳝“四处作乱”，我们该怎么办

鳄雀鳝，一个读起来挺拗口的名词，最近火到没朋友。

这个长相很奇特、牙齿锋利而拉风的外来物种，不仅侵入了国内众多水域，也“侵入”了众多网页和媒体报道之中。

说它是鱼，但是它有点“四不像”的味道。问题是，在让人们感受到新奇的同时，它也让人操碎了心。

它最近引发全网关注，是河南平顶山汝州市城市中央公园用近一个月的时间抽干湖水抓“怪鱼”。这部堪称《追捕》的大片，一度还出现湖水抽干却不见“怪鱼”踪影的插曲。好在最终躲在深洞里两条鳄雀鳝被捕获，这让流失一湖碧波的代价没有白费。

北京青年报记者注意到，近一个月内，除河南汝州外，北京、湖南、广西、山东、云南等地也先后发现鳄

那种随意丢下鳄雀鳝，造成一池鱼都面临生存危机的行为，到底是放生，还是杀生？

雀鳝。目前，已经有专家建议将鳄雀鳝列入外来物种入侵名录。现代快报报道，这个个性凶猛的鱼类，在南京一花鸟市场随便卖。在花鸟市场，长相十分不友好的鳄雀鳝居然有一个具有迷惑性的名字，“福鳄”。一听就知道是人们的臆造，有一个“好名字”的话，生意大约是更便于做的。

鳄雀鳝的突然“出圈”，并不偶然。某些好事之人买来当宠物，后面又弃之，美其名曰“放生”。显然，无论是“养”还是“放”，这背后都有一个颇为成熟的市场加以支撑。而当这个市场为外来物种的入侵提供了各种便利，进而威胁到城市的水体生态的时候，值得深思。当然，正如专家所言，鳄雀鳝并不是禁止交易

的保护动物，所以买卖并不违法，但人们仍然需要明白界限在哪里。

现在越来越多的人知道了，外来物种不能随便放生。那种随意丢下鳄雀鳝，造成一池鱼都面临生存危机的行为，到底是放生，还是杀生？

把一湖水抽干抓捕鳄雀鳝，透着一种无奈，也催人深思。而这个工程越是浩大艰难，越是折射出将鳄雀鳝投入水体的任性举动的危害性。即使出于善意而放生，这种无知无畏行为也需要检讨。

如何改变鳄雀鳝各处“作乱”的现状？

不少网友第一个想到的是“吃”。但专家向有心取肉食之的人

士喊话：鳄雀鳝鳞片非常坚硬，取肉很困难，何况其卵有剧毒。

要想让鳄雀鳝“安分守己”，取决于人守规矩。一方面，是加大宣传力度，劝谏“鳄雀鳝爱好者”尊重宠物、尊重自己，既然买了就别随随便便抛弃；另一方面，还是要通过必要的措施，查清各地水体的“含鳄雀鳝”量，进行针对性遏制，防止鳄雀鳝破坏生态的状况加剧。今年，农业农村部等相关部门印发通知，对包括鳄雀鳝在内的10种主要外来水生生物进行全国性普查。这种普查很有必要，唯有知己知彼，才能科学决策、果断遏制。

鳄雀鳝在公共话题空间的极速“成名”和“刷屏”，说到底还是“水体格局”发生重大变化的结果，这是一个不同寻常的信号，值得我们好好品读和应对。

互动体 面对极端高温，人人都该有所作为

读了8月26日现代快报社评《极端高温给我们“留”下深沉命题》一文，颇有感触。

今夏，如果用一个关键字来形容，那无疑是“热”，而伴随着酷热的就是干旱。目前，各地都在加强旱情监测分析和抗旱水源调度管理，多措并举开展抗旱减灾工作。

伴随着极端高温，人们的用电量急剧增长。上海、成都等地都已临时关闭了夜晚的景观灯，为的就是

节约用电，确保有限的电力用在该用的地方。

如何在民生与生产之间取得平衡，更让有关部门费尽心思。高温干旱不仅给农业带来了巨大挑战，也给每个人带来了很大不便。然而，在极端高温特旱面前，对于我们普通人来说，也绝不能毫无作为甚至躺平，而是要主动有为，以实际行动，积极参与到这场与极端酷热的较量中。

现实困难让我们更加理解和重视环境保护和节能减排。如果我们正好身处于高温预警地区，每个人都应当把空调开到合适的温度，人不在的时候还要关灯断电。面对高温带来的极限用电负荷，减少不必要用电，用节电“小妙招”能省就省，以实实在在的行动，过更节能环保的日子。同时还要节约用水，与所有人一道，共克时艰。作为普通人，面对极端高温特旱，人人都该有所作

为。哪怕再微小的事情，只要有利于环保、有利于节能减排，都值得推崇。

今年的“苦夏”和“特旱”，可以说是大自然发出的一次严重警告。环境保护，不是可有可无之计，也不时松时紧，而是要在方方面面活动中贯彻、推行始终。特旱下的“炙烤”也是“大考”，交上一份合格答卷是必须的。

山东 刘天放

919 江苏银行 财富节
做时间之友 让财富持久
2022.9.1-2022.9.30

江苏银行 | 919 财富节

扫码了解
活动详情



95319
www.jsbchina.cn

现代快报旗下媒体原创内容著作权，均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益，制止非法转载行为，声明如下：

- ① 任何单位或个人，在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的，必须先取得书面授权；
- ② 本报欢迎合作，但对侵犯本报著作权权益的违法行为，将采取一切合法措施，追究行为人的侵权责任；
- ③ 欢迎读者提供侵权线索：法律顾问曹骏律师(025-84728578)；版权合作：快报总编办(025-84783580)。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师